

中国共产党新闻>>史海回眸

## 刘少文中将：隐蔽斗争战线上的杰出领导者

○苏振兰

【字号 大 中 小】 【论坛】 【打印】 【关闭】

刘少文，原名刘国章，曾用名张明，笔名柳华、铁人，1905年12月29日出生于河南信阳县（今信阳市）王家岗。在开封二中读书时，受五四运动影响，积极投身于当地反帝反封建斗争，成为当地有影响的进步青年。1925年6月，五卅惨案发生后，他作为开封学生联合会常务干事，代表河南学生赴上海出席第七届全国学生代表大会。1925年6月，加入中国共产党，并积极投身国共合作大潮。

奉瞿秋白之命，负责国际联络工作

1925年10月，从为中原地区培养革命后备人才出发，党决定派刘少文赴莫斯科中山大学学习，他和王明成为同学。

在中山大学期间，刘少文担任过本年级党支部书记，掌握了流利的俄语，为后来从事中共与共产国际的联络工作奠定了基础。

1927年2月，大革命形势危急之际，刘少文受党组织委派，担任苏共代表团翻译，随代表团回国参加大革命。到达上海时，正值蒋介石叛变革命，发动四一二反革命政变的第三天，白色恐怖笼罩着十里洋场。几经周折后，他随苏共代表团到达国共合作还未破裂的武汉，参加了党的第五次全国代表大会。之后，党派刘少文随苏共代表团成员去长沙帮助国民党湖南省党部工作，又逢反动军官许克祥发动“马日事变”。因刘少文当晚居住在苏联领事馆内，才幸免于难。

1927年11月，主持中共中央工作的瞿秋白看中刘少文的干练，调他到身边担任助手，负责国际联络工作。1928年下半年至1931年上半年，由于早年旅苏的经历及谙熟俄语，刘少文得以出任中共中央秘书处翻译科科长，负责同共产国际和兄弟党的联络工作并管理有关经费，兼管与兄弟党驻上海代表的联络工作，“是中共与（共产）国际联络的交通员”。

1931年6月，刘少文被党中央任命为巡视员派往陕西。在深入调查研究的基础上，他帮助改组了中共陕西省委，并帮助陕西省委建立了西安市委，大大加强了陕西党的力量。不久，他的肺病复发，病情十分严重，组织决定让他到北平疗养。1933年6月，当他得知爱国将领冯玉祥、吉鸿昌、方振武等在张家口建立察哈尔民众抗日同盟军时，毅然奔赴张家口抗日前线找党，与中共前线工作委员会（前委）书记柯庆施接上组织关系，被委任为中共前委委员。察哈尔民众抗日同盟军成立后，刘少文担任察哈尔抗日同盟军中共前敌委员会委员兼独立第十八师政治部主任。

在朱德、刘伯承的具体指导下，对张国焘分裂主义行为进行了巧妙的斗争

1934年2月，刘少文辗转到达江西中央苏区，被任命为中央革命军事委员会秘书，并主编军事杂志《革命与战争》，还担任过红军总司令部政治教导员。周恩来曾称赞他是“既能秘密书写（秘书），又能提纲挈领（主编），更能深入人心（政治教导员）”。1934年10月，刘少文参加了长征，并在遵义会议上担任秘书工作，见证了党史上伟大的一章。

1935年6月，红一、四方面军会师后，刘少文跟随朱德、刘伯承被编入张国焘领导的左路军行动。9月，张国焘另立“中央”时，看中刘少文曾“是中共与（共产）国际联络的交通员”的经历并和共产国际一些负责人有过工作交往，就内定他为“中央”秘书长，以示拉拢。当朱德事先将此事透露给刘少文时，他表示坚决不干，朱德指示他暂且“忍耐”，刘伯承则劝说：“我们以前曾做白军的工作，何况张国焘他们还打着红旗呢！”与此同时，刘伯承还嘱咐刘少文，“要把通（共产）国际的密码烧掉”。在朱德、刘伯承的具体指导下，刘少文“身在张营心在党”，对张国焘分裂党、分裂红军的反动行径进行了巧妙的斗争。

### 党史视听

#### ★文献纪录片

伟人毛泽东	伟人周恩来
伟人刘少奇	伟人朱德
伟人邓小平	开国大典

#### ★红色旋律

没有共产党就没有新中国	
东方红	唱支山歌给党听
春天的故事	走进新时代

### 重大事件

邓小平南巡讲话	八七会议
1989年政治风波	遵义会议
粉碎“四人帮”	瓦窑堡会议
秋收起义	庐山会议
百色起义	七千人大会

### 历次党代会

中共一大	1921年7月23日至31日
中共二大	1922年7月16日至23日
中共三大	1923年6月12日至20日
中共四大	1925年1月11日至22日
.....	

### 网上党校



党旗



党徽



党章



入党誓词

1936年7月2日，红二、四方面军在甘孜胜利会师。为密切两个方面军的关系，刘少文转到红二方面军工作，担任方面军政治部宣传部部长。红二、四方面军会合时，由于张国焘的反党活动，党和红军仍然面临着严重的分裂危机。这时，朱德、刘伯承、徐向前等和红二方面军的领导人任弼时、贺龙、关向应一起，坚定地拥护以毛泽东为代表的党中央，同张国焘的分裂行径作有理、有利、有节的斗争。其间，刘少文向任弼时、贺龙、关向应汇报了张国焘的错误，并取出他所记的有关张国焘分裂活动的全部记录作为证明，使上述同志在同张国焘斗争时“既有理，又有据”。1936年7月27日，党中央批准成立中共中央西北局，统一领导红二、四方面军，以约束张国焘的反党行动，由刘少文出任秘书长。在秘书长任内，刘少文与朱德、任弼时等一起继续对张国焘的分裂主义行为进行了坚决的斗争。后来，刘少文还将张国焘另立“中央”的材料整理出来交给党中央，为延安批判张国焘的错误提供了有说服力的证据。

## 无声的工作，留声的事业

1936年12月，西安事变爆发后，刘少文长期在白区的危险环境中工作，默默无闻地完成着党交给他的“许多具体而微的任务”，从事的是“无声的工作，留声的事业”。

1937年4月，遵照中央决定，刘少文抵达上海待命，七七事变后被调到中共驻上海办事处工作。8月，八路军驻沪办事处（简称“八办”）在上海福熙路多福里（今延安中路504弄）21号设立。刘少文担任办事处秘书长、副主任，先后协助两任主任李克农、潘汉年积极团结各界爱国人士，努力扩大抗日民族统一战线。在“八办”成立后不久，刘少文就曾陪同潘汉年一起，去看望因坚决主张抗日而一度入狱的“七君子”之一沈钧儒，宣传中共政策、主张。沈感激不已，代表“七君子”向潘、刘表示：“我们和你们之间是心心相印的关系。”

在上海沦陷之前，“八办”根据中共中央的指示，开始全面安排上层民主人士的安全撤退问题。郭沫若、沈钧儒、沙千里、胡子婴、邹韬奋等著名爱国人士的安全撤退，都是潘汉年、刘少文一手经办的。关于这一段经历，夏衍有过回忆：

“就在上海沦陷这一天，潘汉年要我到办事处去，他和刘少文一起，正在和沙千里、胡子婴谈话，我参加了进去，只听得胡子婴在说：‘目标最大的，是沈老（钧儒）和（邹）韬奋，日本人和汉奸是会下毒手的。’显然，他们分明是在讨论头面人物从上海撤退的问题。……”

1937年11月底，潘汉年撤离上海后，刘少文继任“八办”主任，开始主持办事处的全面工作，在上海坚持斗争，直至1939年底赴延安汇报工作。在上海时期，刘少文对敌斗争主要是同各抗日团体的上层人士保持联系，通过各种方式传达党的政策、主张。1938年12月、1939年9月，在刘少文引介、争取下，中华职业教育社上海办事处与其他爱国团体两度组织“上海各界民众慰劳团”慰问皖南新四军，各爱国团体为新四军征募龙头细布7000匹和大批棉衣、棉鞋。通过刘少文联系转手，中华职业教育社社员、农场经理纪振刚将他收存的国民党军队溃退时遗留的机枪数十挺、步枪数百支全部送交新四军，大大提高了新四军某部的战斗力。

为指导江南等地的抗日活动，刘少文组织印发抗战刊物如《时事丛刊》、《内地通讯》和《江南通讯》等，并以“柳华”、“铁人”的笔名在《救亡日报》和《团结周刊》上发表文章，以示中共与敌后人民同在。身在上海，刘少文对组织和指导包括上海在内的江南人民开展抗日武装斗争尤为热心。1938年四五月间，他专门写了《怎样把江南游击战争胜利地开展起来》、《怎样在抗日游击队中进行政治工作》等文章在《团结周刊》上发表，并亲自训练干部派到这些游击队去帮助工作，后又将这些武装力量移交给地方党组织。

为教育和影响国人，刘少文指导和支持汪衡、胡愈之等翻译出版了埃德加·斯诺的《红星照耀中国》（即《西行漫记》），由黎明书局以《毛泽东自传》书名（潘汉年题写书名）发行，同时通过文化界的秘密党员和进步朋友组织出版《译报》、《长征画册》等进步书刊。为表明中共的抗战文化取向，刘少文还根据党中央的指示积极赞助《鲁迅全集》的出版。值得一提的是，在我国有很大影响的苏联传记文学作品《钢铁是怎样炼成的》，也是刘少文嘱托身边工作人员梅益翻译完成的。

## 奋战在统战、情报工作第一线，“足迹涉港澳，重庆与沪宁”

从1940年夏到1949年夏，刘少文一直奋战在统战工作、情报工作第一线，有人用“足迹涉港澳，重庆与沪（上海）宁（南京）”来高度概括这一时期他的革命活动。

1940年7月，刘少文由中共南方局派往香港，任中共港澳工作委员会委员兼中央交通处港澳办事处处长，负责交通联络、机要、电台和经费工作，除保持同上海、韶关、桂林、海南岛等地联系外，还与海外一些地区建立了独立的交通联系。其间，刘少文还和潘汉年等对日军进行了鲜为人知的情报战。

1940年春天，潘汉年来到香港，传达党中央已确定的“必须打进日伪搞出情报”的方针，该方针是经过毛泽东

同意、康生主张并主持的。之后，潘汉年领导的机构开始有意识地同日本在香港的特务机构进行接触，潘亲手搞了一些假情报——主要是报纸剪贴，来换取日方情报。为慎重起见，每次出“货”（“假情报”）之前，潘汉年都先和廖承志、刘少文一同审核。

1941年12月8日，太平洋战争爆发。25日，香港陷落，日军封锁香港至九龙的海面交通，疯狂搜捕抗日爱国人士，在港的具有重要影响的爱国人士何香凝、柳亚子、邹韬奋、茅盾等，以及夏衍、金山等文艺界著名人士及其家属数百人陷入危境。中共中央和南方局电示驻港机构负责人廖承志、潘汉年、刘少文等人，“想尽一切办法，全力营救”。在廖承志主持下，有关方面负责人进行了研究，让刘少文留港负责转移工作。在此过程中，刘少文等得到了周恩来的直接指示。在一封致廖承志、潘汉年、刘少文的电报中，周恩来指出：“港中存款全部提出，一切疏散及帮助朋友的费用，均由你们分别负责开支，并经过你们三人会议决定动用，存款共有多少，望告。”在极端危难的情况下，刘少文在广东省委、当地游击队等的协助下，组织动员了一切可能动用的力量，终于胜利地把这些抗日爱国人士秘密转移到安全地区。由于在营救工作中表现出色，刘少文受到周恩来专门致电表扬。

1942年8月，刘少文奉令回到重庆，化名“张明”在中共中央南方局工作，先后任交通处处长、组织部负责人（主任秘书）、重庆工作委员会委员、南方局委员等职。在任内，刘少文直接组织开辟了川陕转移线路和重庆到中原地区的秘密交通线。此外，他还直接领导中国青年科学技术人员协会的工作，争取团结了许多对国民党失望的旧科技人员，为新中国国家建设凝聚了人才。

1945年8月至10月，毛泽东赴重庆谈判期间，刘少文出任南方局情报部部长，为谈判斗争和政协会议的举行提供了可靠的情报保障，并负责保卫毛泽东的安全。其间，他还多次安排并陪同毛泽东接见爱国民主人士。1946年2月底，作为周恩来的随员，刘少文随同由国、共、美三方组成的军事调处三人小组从重庆飞抵北平、张家口等地，视察停战协定执行情况，为我方代表出谋划策。

1945年8月，抗战胜利结束，国民党政府决定还都南京。1946年3月，周恩来派刘少文先行赴南京、上海，为中共代表团（在南方局基础上成立）迁移做准备。1946年6月，全面内战爆发，中共代表团奉命转入地下，改组为中共上海工作委员会，刘少文任副书记。1947年1月16日，中共中央上海分局成立，刘少文是委员之一。这段时间，刘少文分工负责统战、宣传和情报工作，为对蒋军事斗争和开展第二条反蒋战线殚精竭虑。

1948年10月，刘少文撤到党中央所在地——河北省平山县，被委任为中共中央社会部副部长，仍然主持统战和情报工作，为争取民主人士北上参加新政协做了大量工作。

1949年5月8日，刘少文会同刘晓致电上海地下党领导人，对上海地下党配合与协助解放军解放上海作了周详部署。5月27日，他随军进驻上海，任中共上海市委委员、上海市军事管制委员会轻工业处处长，将预定的财经接管工作落实得井井有条。同年10月起，刘少文投身到新中国的经济建设中，历任华东军政委员会委员、华东纺织工业部部长等职，组织领导了上海和华东地区的轻纺工业生产的恢复和发展。

“筑地下长城，求知己知彼”

在隐蔽斗争战线的建设上，刘少文具有远见卓识，他认为情报工作是“筑地下长城，求知己知彼”，为党的政治、军事决策服务。早在全国解放前，他就向周恩来提出了适应形势发展调整情报工作布局和工作方法的建议。

1954年起，刘少文任中央革命军事委员会第四部副部长、代部长、军委第二部（解放军总参谋部二部）部长。当组织上选定他任军委第二部部长时，他一开始考虑自己缺乏军事斗争经验，不完全适合工作的需要，因而郑重地向上级递交书面报告，诚恳提议遴选懂军事的得力干部。组织上没有答应，于是他毫不迟疑地挑起担子来。其间，他参与了当时我军情报工作路线、方针、政策的制定，是我党我军情报工作的奠基者之一。

20世纪五六十年代，刘少文在任期内遵照中央军委和总参谋部的指示，严密组织了抗美援朝、台湾海峡斗争、中印边境反击战、援越抗美等情报保障，对世界形势发展特别是中苏关系、中美关系、中日关系进行了深入研究，为我国国防战略的制定、外交斗争的开展，提供了必需的情报，对于我国国家安全、国防建设以及军事外交的发展作出了贡献。在党的领导下，刘少文和他的战友们一起，真正构筑起捍卫祖国和人民安全的又一道长城——地下长城。1955年9月，刘少文被授予中将军衔，荣获一级八一勋章、二级独立自由勋章、一级解放勋章。

1978年6月，刘少文得以复出，担任解放军总参谋部顾问一职，直到1985年3月离休。其间，他不顾自己身体老迈，在其位谋其政，尽自己所能为军队现代化建言献策。

1987年4月10日，刘少文在北京溘然长逝，享年82岁。

(《党史博览》授权中国共产党新闻网独家发布, 请勿转载)

(责任编辑: 王新玲)

相关专题  
· 史海回眸

镜像: 日本 教育网 科技网

E\_mail: cpc@peopledaily.com.cn 新闻线索: cpc@peopledaily.com.cn

人民日报社概况 | 关于人民网 | 招聘英才 | 帮助中心 | 广告服务 | 合作加盟 | 网站声明 | 网站律师 | 联系我们 | ENGLISH  
京ICP证000006号 | 网上传播视听节目许可证(0104065) | 京朝工商广字第0394号

人民网版权所有, 未经授权禁止使用  
Copyright © 1997-2006 by www.people.com.cn. all rights reserved

